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Norme şi practici în recrutarea elevilor pentru şcolile 
judeţene de partid  

(1947-1953) 
 

 Paul-Florin MARICA* 
 

 
Abstract  
Norms and Practices in Recruiting Students for County Party Schools (1947-

1953) 
   The party education system played a major role in the formation of central and 

local communist elites in all countries of the Soviet Bloc. A fundamental task in this 
activity of training and improvement of party cadres was the recruitment of students, 
which had to be done according to some rules established by the party. In this article 
we want to present a comparative study on the criteria and practices of student 
recruitment for the county party schools in communist Romania during the period 
when these political education institutions functioned at county levels (1947-1953). 

 
Keywords: Communism, Cadres, Party educational system, party schools, 

recruitement, norms 
 

 
Şcolile judeţene de partid aveau rolul de a pregăti cadre de partid. Confruntaţi cu 

o gravă lipsă de cadre, comuniştii români, preluând modelul sovietic, au creat o 
reţea de şcoli de cadre (sau de partid), încercând prin aceasta să „crească” ideologic 
şi politic activişti de partid, de stat şi din economie. Aceste şcoli de partid 
funcţionau pe lângă comitetele judeţene de partid şi erau organizate conform 
hotărârilor şi intrucţiunilor Comitetului Central al Partidului Comunist Român (CC 
al PCR). O sarcină fundamentală în acestă activitate de pregătire şi perfecţionare a 
cadrelor era recrutarea elevilor, care trebuia făcută după nişte norme stabilite de 
partid în virtutea principiilor cu privire la selec ţia cadrelor enunţate de Stalin. În 
acest studiu vom prezenta în paralel normele şi practicile recrutării acestor elevi în 
perioada în care aceste şcoli de partid au funcţionat la nivel judeţean (1947-1950) şi 
raional (1950-1953).  

 
Istoriografia temei 
Problematica şcolilor judeţenea de cadre nu a suscitat un foarte mare interes din 

partea specialiştilor români din diverse motive legate de subaprecierea rolului 
acestor instituţii de învăţământ de partid, de accesul limitat la arhive sau de 
dificultatea accesării informaţiilor din dosarele disponibile până în prezent. Stadiul 
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încă incipient al cercetărilor şi faptul că, aşa cum arată şi istoricul Oana Ilie, 
informaţiile sunt extrem de puţine, mai ales pentru perioada de început, sau sunt 
risipite prin dosare de arhivă legate de alte subiecte îngreunează mult activitatea 
cercetătătorului.1 Dispunem, însă, în prezent de câteva studii, mai bine sau mai 
puţin bine realizate, dedicate acestui subiect, care pot constitui o bază pentru 
viitoare studii, inclusiv pentru articolul nostru. 

Şcoli judeţene de cadre ale partidului comunist făceau parte dintr-un sistem mai 
amplu de pregătire şi a activiştilor şi a membrilor de partid denumit „învăţământul 
de partid” organizat tot după modelul sovietic şi care a fost extins nu doar la noi, ci 
în toate ţările din Blocul Sovietic. Politologul Vladimir Tismăneanu consideră că 
acest sistem avea rolul de a forma structurile „terorizante ale regimului comunist” 2, 
iar istoricii Nicoleta Ionescu-Gură3, Oana Ilie4 şi Sorin Radu5 susţin că învăţământul 
de partid a fost creat atât pentru îndoctrinarea membrilor de partid, cât şi pentru a 
contribui la crearea rezervei de cadre a PCR.  

Majoritatea studiilor dedicate învăţământului de partid din România comunistă 
se axează mai mult pe şcolile superioare de partid: Şcoala Superioară de Partid 
„Ştefan Gheorghiu” şi Şcoala Superioară de Ştiinţe Sociale „Andrei Jdanov”. 
Sociologul Mihai Dinu Gheorghiu6, psihologul şi specialistul în resurse umane 
Mihăiţă Lupu7, jurnalistul şi cercetătorul ştiinţific Narcis Ronald Popescu8 şi 
istoricul Gabriel Asandului9 au contribuit fiecare din perspectiva specializărilor lor 

                                                      
1 Oana Ilie, „Învăţământul de partid, instrument de îndoctrinare ideologică,” Muzeul Naţional 21 

(2009), 218. 
2 Vladimir Tismăneanu, Arheologia Terorii (Bucureşti: Editura Curtea Veche, 2008), 140.  
3 Nicoleta Ionescu-Gură, Stalinizarea României. Republica Populară Română 1948-1950: 

transformări instituţionale (Bucureşti: Editura All, 2005); Nicoleta Ionescu-Gură, Nomenclatura 
Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român  (Bucureşti, Humanitas, 2006).  

4 Oana Ilie, Propaganda politică.Tipologii de manifestare (1945-1958 ) (Târgovişte: Editura Cetatea de 
Scaun, 2014); Ilie, „Învăţământul de partid, instrument de îndoctrinare ideologică,” 215-245. 

5 Sorin Radu (coord.), Învăţământul de partid şi şcolile de cadre în România comunistă. Context 
naţional şi regional (Iaşi: Editura Universităţii „Al. I.Cuza”, 2014).    

6 Mihai Dinu Gheorghiu, Intelectualii în cîmpul puterii. Morfologii şi traiectorii sociale (Iaşi: Polirom, 
2007); Mihai Dinu Gheorghiu, Mihai ţă Lupu, Mobilitatea elitelor în România secolului XX  
(Bucureşti: Editura Paralela 45, 2008); Mihai Dinu Gheorghiu, „Pe cine mai interesează azi şcolile 
de partid”, în Radu, Învăţământul de partid şi şcolile de cadre în România comunistă. Context 
naţional şi regional, 305-310.  

7 Mihăiţă Lupu, „Funcţionarea Academiei «Ştefan Gheorghiu» sau ce putem recupera în folosul 
mobilităţii elitelor actuale din România,” Anuarul Institutului de Investigare a Crimelor 
Comunismului în România  II (2007), 265-277.  

8 Narcis Roland Popescu, “The Party School of Sciences A.A. Jdanov, 1948-1958,” Revista Arhivelor 
II, 153-162.  

9 Gabriel Asandului, „Învăţământul de partid în România comunistă. De la Universitatea 
Muncitorească la Şcoala Superioară de Partid Ştefan Gheorghiu (1945-1966),” Anuarul Institutului 
de istorie “A.D.Xenopol” XLIX (2012); Gabriel Asandului, “Party Studies in Communist Romania. 
The Superior School of Social Sciences Andrei Aleksandrovici Zhdanov (1948-1958),” Anuarul 
Institutului de Istorie “Gherghe Bariţiu”. Series Historica LII (2013).  
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la formarea unei imagini multidisciplinare asupra celor două instituţii superioare de 
învăţământ de partid. Legat de tema noastră, studiile dedicate şcolilor centrale de 
partid ne oferă un model şi o perspectivă asupra criteriilor de selecţie şi a modului 
în care erau recrutaţi elevii acestori şcoli.   

Mihai Dinu Gheorghiu consideră că aceste şcoli de partid aveau scopul de a crea 
o „nobilime de stat” socialistă şi au îndeplinit un rol determinant în formarea unei 
noi categorii socio-profesionale denumite „intelectualii de partid”. Şcolile de partid 
contribuiau atât la diseminarea, cât şi la elaborarea ideologiei partidului, a 
discursurilor liderilor de partid, a rapoartelor congreselor şi a directivelor, profesorii 
acestor şcoli fiind nişte „maeştri ai manipulării citatelor”.10  

Gabriel Asandului adaugă că sistemul de pregătire politico-ideologică a cadrelor 
de partid a contribuit la atestarea, legitimarea, dar şi la reproducerea regimului 
comunist din România. Şcolile de partid, susţine acesta, au evoluat pe toată 
perioada regimului comunist de la simple institu ţii de alfabetizare politică şi 
ideologică a cursanţilor la „entităţi de pregătire, perfecţionare şi promovare a noii 
elite”.11 

Majoritatea studiilor de la noi dedicate învăţământului de partid şi şcolilor de 
cadre nu au făcut o analiză mai profundă asupra informaţiilor extrase din 
documentele de arhivă, sunt încă insuficiente şi tratează doar unele aspecte, în mod 
subiectiv şi lacunar. Totuşi, dincolo de aceste lipsuri explicabile prin accesul limitat 
la surse sau prin însuşi caracterul incipient al cercetărilor în acestă sferă, aceste 
studii pot să constituie o bază pentru dezbaterea încă deschisă pe acest subiect, cu 
condiţia ca acestea să fie tratate critic şi obiectiv în acelaşi timp.  

 
Construirea Partidului-Stat şi evoluţia criteriilor de recrutare a cadrelor şi 

membrilor de partid între anii 1948-1953 
În procesul de comunizare a României început după 23 august 1945 un rol 

central l-a avut crearea partidului-stat. Prin sintagma „partid-stat” în ţelegem ceea ce 
Gail Kligman şi Katherine Verdery definesc ca o formă de organizare politică 
specifică regimurilor comuniste care se caracterizează prin existenţa în paralel şi în 
simbioză a unor structuri birocratice şi iererhice de administrare, conducere şi 
control.12 Pe toată perioada regimului comunist a avut loc nu doar o transformare a 
statului şi a societăţii româneşti, iniţial după modelul sovietic, apoi, treptat, într-o 
manieră autonomistă a comunismului naţional, ci şi o restructurare concomitentă a 
Partidului. Pentru a se realiza sinteza Partid-Stat trebuia ca cele dou ă entităţi să fie 
radical schimbate, evoluţia lor condiţionându-se reciproc. Gabriel Asandului susţine 
că în procesul de elaborare a strategiilor de recrutare a cadrelor şi de schimbarea 

                                                      
10 Gheorghiu, Intelectualii în cîmpul puterii, 70-105. 
11 Asandului, „Şcolile de cadre ale PCR din teritoriu în primii ani postbelici (1945-1948),” 51. 
12 Gail Kligman, Katherine Verdery, Ţăranii sub asediu. Colectivizarea agriculturii în România 

(1949-1962) (Bucureşti: Polirom, 2015), 73-74. 
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compoziţiei socio-profesionale a membrilor de partid au prevalat: „pozi ţia 
formaţiunii în cadrul spectrului politic antebelic şi configuraţia internă a partidului 
înainte de preluarea puterii; apropierea de «aria de securitate» a URSS; cultura 
politică antebelică ce a generat, iniţial, o atitudine de respingere a regimului 
comunist.”13 Un prim pas a fost adoptarea de către PCR a politicii „porţilor 
deschise” care avea ca scop creşterea rapidă a membrilor de partid, accentul 
punându-se pe cantitate şi nu pe calitate. Dacă la începutul anului 1944 partidul 
număra doar 1000 de membri, până în anul 1947 numărul acestora a crescut la 
710.000, din care doar 40% erau de origine muncitorească.14  

Primirea în partid fără discriminare a fost generată de „foamea de cadre”, cum o 
numesc Gail Kligman şi Katherine Verdery, pe care o avea PCR în anii construcţiei 
partidului-stat, situaţie generată de imensul aparat birocratic creat de comunişti, 
excesul de sarcini pe care cadrele trebuiau să le execute şi de faptul că aceşti 
activişti nu aveau o poziţie stabilă şi puteau fi oricând înlocuiţi – de aici nevoia de 
noi cadre.15 

Un raport al Secţiei Organizatorice a CC al PMR cu privire la componenţa 
Comitetelor judeţene ale partidului din 1 august 1948 ne relevă faptul că aceste 
comitete erau formate din 63% de membri de origine muncitorescă, 9% ţărani şi 1% 
funcţionari, Din punct de vedere al naţionalităţii, 80% membri de naţionalitate 
română, 1% evrei şi restul maghiari. Procentul femeilor era de doar 10%. Din 
totalitatea acestor membri de partid din comitele jude ţene 60% nu aveau nici un fel 
de şcoală de partid.16  

Această situaţie era în total dezacord cu principiile marxist-leniniste cu privire la 
componenţa unui partid „de tip nou”, aşa cum era el văzut de sovietici. La nivel de 
discurs recrutarea de noi cadre şi membri de partid şi repartizarea lor în diferite 
posturi în aparatul de partid, de stat sau în toate sectoarele din economie trebuia s ă 
se facă după modelul sovietic în spiritul indicaţiilor lui Stalin. Aşa cum citim în 
Problemele leninismului, în Raportul de activitate la cel de-al XVIII-lea Congres al 
PC(b)US din 10 martie 1939, Stalin trasa principalele criterii în „alegerea cadrelor, 
promovarea şi repartizarea lor”: 

    
 „A alege just cadrele înseamnă: 
În primul rând, a aprecia cadrele ca fondul de aur al partidului şi al statului, a 

ţine la ele, a le respecta. 
În al doilea rând, a cunoaşte cadrele, a studia amănunţit calităţile şi lipsurile 

fiecărui activist, a şti în ce post se pot valorifica cel mai bine aptitudinile acestui 
activist. 
                                                      
13 Asandului, „Şcolile de cadre ale PCR din teritoriu în primii ani postbelici (1945-1948),” 48. 
14 Asandului, „Şcolile de cadre ale PCR din teritoriu în primii ani postbelici (1945-1948),” 49. 
15 Kligman, Verdery, Ţăranii sub asediu, 181-182. 
16 Alina Tudor-Pavelescu (editor), Politica de cadre a Partidului Muncitoresc Român 1948-1955  

(Bucureşti: Arhivele Naţionale ale României, 2006), 8-10. 
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În al treilea rând, a forma cu grijă cadre, a ajuta să înainteze pe fiecare activist 
care creşte, a nu te teme «că pierzi timpul», ocupându-te cu răbdare de astfel de 
tovărăşi şi a grăbi ridicarea lor. 

În al patrulea rând, a promova la timp şi cu curaj cadre noi, tinere, a nu lăsa să 
stea prea mult în acelaşi loc, a nu lăsa să mucegăiască.  

În al cincilea rând, a repartiza pe activişti la diferite posturi, astfel încât fiecare 
să se simtă la locul lui, fiecare să poată da operei noastre comune maximum din 
ceeace este el în general în stare să dea potrivit calităţilor sale personale, iar 
orientarea generală a muncii de repartizare a cadrelor să corespundă pe deplin 
cerinţelor liniei politice, pentru a cărei aplicare se face această repartizare.”17        

   
Urmând aceste precepte ale gândirii staliniste cu privire la politica de cadre, înc ă 

de la Conferinţa Naţională a Partidului Comunist Român din octombrie 1945, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej trasa, în raportul său, tot cinci linii generale cu privire la 
munca de „ridicare a nivelului politic teoretic al cadrelor”: 

 
 „1. Reorganizarea întregului învăţământ de partid, dând o atenţie deosebită 

problemelor naţionale, pe baza studiului temeinic al marxism-leninimului.  
2. Reorganizarea universităţii partidului pe termen de 6 luni, cu un auditoriu 

permanent. 
3. Organizarea şcolilor de cade pe lângă comitetele regionale, tot cu un auditoriu 

permanent. 
4. Îmbunătăţiria editurii de partid, intensificând editarea clasicilor marxism-

leninismului şi dând o atenţie sporită lucrărilor privitoare la ţara noastră. 
  5. Difuzarea temeinică şi serioasă a materialui.”18     
 
În perioada 1948-1949, arată Mioara Anton, o prioritate a conducerii partidului a 

fost atingerea a trei obiective fundamentale în politica de cadre: stoparea înscrierii 
de noi membri după fuziunea cu PSD din februarie 1948; verificarea membrilor de 
partid pentru îmbunătăţirea compoziţiei sociale a PMR; îndoctrinarea ideologică 
prin intermediul şcolilor de partid.19 

După congresul I al PMR din februarie 1948 primirile în partid au fost sistate şi 
a început o intensă campanie de verificări şi de reorganizare.20 La acest congres, 

                                                      
17 Iosif V. Stalin, Problemele leninismului (Bucureşti: Editura pentru literatură politică, 1952), 608. 
18 Gheorghe Ghiorghiu-Dej, Articole şi cuvântări, Editura Partidului Muncitoresc Român  (Bucureşti: 

Editura Politică, 1951), 72. 
19 Mioara Anton, „Ideologie şi mobilizare. Exigenţele aparatului de cadre (1948-1953),” în Radu 

(coord.), Învăţământul de partid şi şcolile de cadre în România comunistă, 76. 
20 Stelian Tănase, Elite şi societate. Guvernarea Gheorghe Ghiorghiu-Dej (1948-1965)  (Bucureşti: 

Humanitas, 1998), 52; Sorin Radu, Alexandru Nicolaescu, „Procesul de verificare a membrilor şi 
reorganizarea Frontului Plugarilor în anii 1947-1953,” în Stalinizare și destalinizare. Evoluții 
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Gheorghe Gheorghiu-Dej revine asupra problematicii construcţiei de partid şi a 
„întăririi rândurilor sale” prin curăţarea sa de elemente nepotrivite şi prin pregătirea 
temeinică a cadrelor şi tuturor membrilor de partid, afirmând că: „Trebuie verificată 
situaţia fiecăruia, trecutul lui, activitatea şi devotamentul lui. Elemente străine de 
clasa muncitoare, strecurate în rândurile noastre, elemente care au activat în 
mişcarea legionară, diverşii afacerişti şi carierişti, oameni cu o atitudine 
necorespunzătoare moralei proletare, nu au ce căuta în partid. Curăţirea rândurilor 
partidului de elemente duşmănoase, străine, necinstite, nu poate decât să-i întărescă 
prestigiul în ochii întregului popor şi să-i cimenteze şi mai mult rândurile. (…) 
Trebuie acordată atenţia cuvenită învăţământului de partid, în vederea ridicării de 
cadre cinstite şi verificate şi totodată solid pregătite din punct de vedere 
ideologic.”21 

   Formarea cadrelor, arată Stelian Tănase, trebuia să atingă trei obiective: 
„îndoctrinarea, profesionalizarea cadrelor şi asigurarea unui corp de cadre loial lui 
Gheorghe Ghiorghiu-Dej. În doar câţiva ani întregul aparat de partid şi de stat, 
populat de oameni nesiguri, cu un nivel de instrucţie scăzut şi cu devotamente faţă 
de diverşi lideri de partid şi nu doar faţă de Gheorghiu-Dej, a fost înlocuit.22     

Pe de altă parte, Ana Pauker punea mai mult accentul pe originea socială şi mai 
puţin pe fidelitatea faţă de Gheorghe Ghiorghiu-Dej a cadrelor şi membrilor de 
partid. Într-un discurs referitor la primirea de noi membri în partid, Ana Pauker 
spunea că această sarcină trebuie realizată în mod individual şi nu în masă (cum se 
făcuse până atunci), şi că fiecare candidat trebuia să aibă recomandarea unor 
membri de partid care să răspundă pentru aceste recomandări. Noii membri, arăta 
Ana Pauker, trebuiau să fie rectrutaţi din rândul muncitorilor de la Staţiunile de 
maşini şi tractoare (SMT), tractorişti şi mecanici, muncitori agricoli de la 
gospodăriile agricole de stat (GAS), ţărani săraci şi funcţionari şi intelectuali care 
erau devotaţi Partidului.23 

Rezoluţia Plenarei CC a PMR din iulie 1950 cu privire la rezultatele verificării 
membrilor de partid, efectuată în perioada noiembrie 1948 - mai 1950, arată că a 
avut loc o îmbunătăţire a compoziţiei partidului prin descoperirea şi eliminarea a 
192.000 de „elemente exploatatoare, duşmănoase, şi străine de clasă, necinstite, 
descompuse sau necorespunzătoare.”24 Procentul muncitorilor din organele de 
conducere ale partidului a crescut de la 53% la 64% şi de la 24% la 40% în organele 
de conducere ale aparatului de stat. Peste 40.000 de membri de partid au fost 
promovaţi în funcţii de conducere în structurile partidului-stat.25  
                                                                                                                                        

instituționale și impact social, Cosmin Budeancă, Florentin Olteanu (coord.) (Iași: Polirom, 2014), 
75-101. 

21 Tudor-Pavelescu (editor), Politica de cadre a Partidului Muncitoresc Român 1948-1955 , 8-10.  
22 Tănase, Elite şi societate, 55. 
23 Tudor-Pavelescu (editor), Politica de cadre a Partidului Muncitoresc Român 1948-1955 , 136. 
24 Tudor-Pavelescu (editor), Politica de cadre a Partidului Muncitoresc Român 1948-1955 , 152. 
25 Tudor-Pavelescu (editor), Politica de cadre a Partidului Muncitoresc Român 1948-1955 , 152. 
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După încheierea acestei etape de verificare şi curăţire a partidului, recrutarea de 
noi membri sau cadre de partid trebuia să se facă ţinând cont de noi exigenţe. La o 
lecţie ţinută de Ana Pauker la Şcoala superioară de partid „Andrei Jdanov” la 17 
aprilie 1952, aceasta a prezentat pe larg principiile fundamentale în alegerea, 
creşterea şi repartizarea cadrelor de partid, de stat şi din economie. Credem că Ana 
Pauker încerca prin această lecţie să adapteze principiile enunţate de Stalin cu 
privire la această problemă la condiţiile din România: „Avem noi oare criterii după 
care să alegem cadrele noastre de partid? – se întreba retoric Ana Pauker imitând 
stilul lui Stalin – Fără îndoială că avem aceste criterii, nu poate fi activist de partid, 
nu poate fi cadru de conducere în întreprinderi, în gospodării de stat, în gospodării 
colective, în aparatul de stat, un om care nu este legat de interesele clasei 
muncitoare, de interesele celor ce muncesc, un om care nu poate sau nu vrea să 
înţeleagă politica partidului nostru, hotărârile partidului nostru, un om care cu alte 
cuvinte politiceşte este străin de clasa muncitoare, de statul care construeşte 
socialismul sau care l-a construit şi merge spre comunism, cum este Uniunea 
Sovietică.”26    

Devotamentul nu era singura calitate necesară unui cadru de nădejde, unui bun 
activist. Priceperea, capacitatea de a organiza lucrurile, abilit ăţile lui de 
propagandist constituiau, în opinia Anei Pauker, în învăţătura stalinistă elementele 
definitorii ale activistului de partid şi de stat de care avea nevoie partidul în 
implementarea politicilor sale, în aplicarea corectă a hotărârilor sale. Cadrele 
trebuiau alese stând de vorbă cu ele, pentru a le cunoaşte trecutul şi prezentul nu 
doar pe baza dosarului, aşa cum se obişnuia.27 Cadrele tinere şi cele bătrâne erau 
îndemnate să conlucreze: „Împreună, cei vechi şi cei noi, cadrele vechi şi cadrele 
noi, formează cadrele partidului. Unii învaţă dela ceilalţi, cei tineri de la bătrâni 
experienţa, cei bătrâni de la cei tineri elenul în muncă […]”.28 De asemenea, Ana 
Pauker atrăgea atenţia la grija faţă de cadre şi la greşelile făcute destul de des la noi 
în alegerea şi repartizarea cadrelor. Acestea trebuiau repartizate în func ţie de 
abilităţile lor, astfel încât fiecare om să fie la locul lui. Superficialitatea şi 
comoditatea comitetelor regionale sau raionale, pripa cu care se făceau recrutările în 
realitate, şi nepotismul care era foarte întâlnit în structurile inferioare ale partidului 
(şi nu numai) constituiau problemele fundamentale care slăbeau structura partidului 
şi permiteau pătrunderea unor elemente dăunătoare. Grija faţă de sănătatea şi de 
traiul cadrelor, faţă de nevoile lor materiale, nu doar de pregătire constituia sau 
trebuia să constituie o altă prioritate a partidului. Pentru a asigura atât componen ţa 
socială corectă a partidului, cât şi reuşita în procesul de pregătire a cadrelor era 
necesar să fie atraşi cât mai mulţi muncitori şi femei în partid şi în învăţământul de 

                                                      
26 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare ANIC), Fond CC al PCR Sec ţia Propagandă şi 

Agitaţie, dos. 32/1952, 12. 
27 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 32/1952, 12-18. 
28 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 32/1952, 18. 



Paul-Florin MARICA 
 
 

 

314 

partid, după cum necesară era şi ascuţirea permanentă a vigilenţei. În România 
anilor '50, comitetele de partid din teritoriu erau în plin proces de construc ţie dus în 
paralel cu o intensă campanie de verificare pentru asigurarea purităţii rândurilor 
partidului.29  

 
Organele de partid responsabile de recrutarea elevilor pentru şcolile 

judeţene de cadre 
Sursele arhivistice nu au păstrat instrucţiunile de funcţionare a şcolilor de cadre 

dintre anii 1945 şi 1948, sau cel puțin nu le-am descoperit noi, dar rapoartele 
directorilor acestor şcoli ne ajută să reconstituim aceste directive. De exemplu, 
putem spune că recrutarea elevilor pentru toate şcolile de partid din teritoriu era 
realizată de comitetele judeţene de partid. Conform instrucţiunilor din martie 1949, 
recrutarea elevilor se făcea de către o comisie numită de Biroul Judeţean şi formată 
din delegaţi ai secţiilor organizatorice, cadre de propagandă şi agitaţie ale 
comitetelor judeţene. Acestă comisie trebuia să pregătescă din timp propunerile de 
elevi ce urmau a fi definitivate şi aprobate de birourile judeţene, înainte de 
încheierea fiecarei serii de trei luni.30  

Fiecare elev candidat trebuia să aibă un dosar complet care să cuprindă pe lângă 
adeziune şi autobiografie cu toate detaliile necesare cunoaşterii trecutului celui 
propus, precum şi un referat rezumativ întocmit pe baza datelor cunoscute despre 
activitatea şi comportamentul activistului respectiv, asupra muncii depuse şi a 
rezultatelor acestuia. Toate dosarele elevilor trebuiau păstrate de Secţia de cadre a 
comitetului judeţean pe lângă care funcţiona şcoala. La cerere, ele puteau fi puse la 
dispoziţia directorului şcolii şi a responsabilului cu cadrele pe şcoală. Înainte de 
plecarea lor la şcoală elevii erau verificaţi de doi membri ai biroului judeţean 
delegaţi de acesta şi de secretarul judeţean sau de adjunctul său. O ultimă verificare 
a tuturor elevilor se făcea de către o altă comisie numită tot de biroul judeţean, 
formată din delegaţi ai secţei organizatorice, cadre (din toate judeţele repective), 
propagandă şi agitaţie, directorul şi directorul adjunct al şcolii respective. 
Comitetele judeţene care nu aveau şcoli de partid trimiteau dosarele celor propuşi la 
comitetele judeţene unde funcţionau şcolile printr-un delegat al secţiei de cadre care 
urma să facă parte şi din ultima comisie de verificare. Era de asemenea indicat ca 
înainte de intrarea în şcoală a elevilor, comitetul judeţean să aibă grijă ca aceştia să 
fie verificaţi şi din punct de vedere medical şi să li se întocmească o fişă de 
sănătate.31 

Aceste instrucţiuni însă nu au fost respectate corect în totalitate şi în anumite 
judeţe s-au comis chiar abateri grave. La Deva, de exemplu, recrutarea s-a făcut de 
către un fost „criminal de război” şi de un responsabil de cadre care, de asemenea, a 

                                                      
29 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 32/1952, 18-45. 
30 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 13/1949, 2. 
31 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 13/1949, 5. 
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avut în trecut relaţii cu legionarii, iar acest lucru, susţine directorul şcolii, a afectat 
procesul de recrutare. Din cei 45 de elevi, doar 15 erau activişti. La Constanţa 
recrutarea a fost făcută fără vigilenţă sau se putea observa un sectarism pronunţat, în 
sensul că dacă la primele şase serii se înscria orcine în şcoală, la recrutarea pentru 
seria a VII-a s-a făcut exces de zel. În primul rând trebuiau recrutaţi activiştii cu 
munci de răspundere, apoi activiştii organizaţiilor de masă (care în realitate erau tot 
activişti de partid).32  

Pentru anul de studiu 1949/1950 selectarea elevilor s-a făcut defectuos în 
majoritatea regiunilor din cauza „reformei” administrativ-teritoriale din 1950, dar şi 
a lipsei de interes a comitetelor regionale fa ţă de acestă sarcină. Fără să respecte 
instrucţiunile, unele comitete regionale au trimis în şcolile de 6 luni elevi direct din 
producţie. De exemplu, la Ploieşti din numărul total de 50 de elevi, 9 au fost scoşi 
din producţie, la Constanţa 8 din 37. În oraşul Stalin au fost 9 elevi scoşi din 
producţie, iar la Galaţi 1333. Seria a II-a s-a deschis între 1-5 martie 1951 cu un 
număr de 854 de elevi, dintre care au absolvit 823.34 Selecţia elevilor pentru această 
serie s-a făcut mai atent faţă de seria precedentă. Comitetele regionale Bihor, Cluj şi 
Comitetul orăşenesc Bucureşti şi altele au realizat o recrutare mai corespunzătoare 
atât din punct de vedere politic, cât şi social. Alte comitete regionale şi raionale au 
trimis însă şi „elemente necorespunzătoare”, ca de exemplu în regiunea Hunedoara, 
unde ar fi fost înscris un fost legionar, Gherman I., ulterior exclus din şcoală. La 
Teleorman a fost trimis un elev care avea peste 50 de ani, iar la Constan ţa a fost 
recrutat un „element beţiv notoriu”, Petre Anton, care ulterior a plecat de la şcoală 
fără să se mai întoarcă. Comitetul regional Buzău a trimis la şcoală un „fiu de 
chiabur” pe nume Moise T. Moise.35 

După crearea sectoarelor pregătirii şi perfecţionării cadrelor de partid din cadrul 
Secţiei organizatorice în cadrul CC al PMR, dar şi al comitetelor regionale sau 
raionale de partid, recrutările se făceau direct de către aceste sectoare, deşi nu era o 
practică admisă de partid. Nu de puţine ori comitetele judeţene erau criticate pentru 
faptul că lăsau sarcina recrutării elevilor doar pe seama sectoarelor. Această practică 
s-a menţinut însă până la desfiinţarea acestor sectoare şi la revenirea şcolilor de 
partid în subordinea secţiei de propagandă a CC. În anul 1952/1953, de exemplu, 
comitetele regionale nu au acordat o atenţie corespunzătoare activităţii de selecţie a 
elevilor, lăsând aceasta pe seama secţiilor organelor conducătoare de partid din 
cadrul regionalelor respective şi a comitetelor raionale. Din acestă cauză planul de 
şcolarizare nu a fost îndeplinit în totalitate, iar în unele regiuni, ca Arad, Suceava, 
Galaţi, Bucureşti, Bacău, Timişoara şi Iaşi, au încălcat principiile de recrutare, 
trimiţând la şcoală oameni necorespunzători. De exemplu, Comitetul regional 

                                                      
32 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 37/1949, 50-52. 
33 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 14/1951, 40. 
34 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos.14/1951, 125. 
35 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 14/1951, 125. 
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Bacău a trimis la şcoala de trei luni un elev, Crisanov Constantin, care a făcut parte 
din „detaşamentele” lui Iuliu Maniu36.  

Un alt fenomen care a caracterizat munca de rectutare a organelor de partid era 
şi utilizarea unor metode mai dure, cum este cazul unui pompier de la Rafinăria 
Şapte Brazi din Ploieşti, Prundeanu Sabin, care a fost concediat deoarece a refuzat 
să meargă la şcoala de şase luni din motive familiale.37 

Putem concluziona că organele de partid însărcinate cu recrutarea elevilor nu îşi 
îndeplineau prerogativele conform indicaţiilor primite de la Centru. Munca lor se 
caracteriza prin birocratism şi formalism şi, în ciuda măsurilor luate, aceste organe 
nu şi-au schimbat modul de lucru.  

   
Cifrele de şcolarizare pentru perioada 1948-1953 
Aşa cum arată Oana Ilie, pentru a raporta cifre de şcolarizare cât mai mari erau 

admişi în învăţământul de partid numeroşi oameni care nu erau fideli partidului sau 
pur şi simplu erau prezentate date false, deoarece nu existau suficiente cadre de 
partid care să verifice situaţia reală din teren.38 Pe de altă parte, atunci când erau în 
defavoarea raportorilor, cifrele erau înlocuite cu expresii precum: „un numeros 
public”, „un mare grup de membri” etc. Dar atunci când erau în avanjajul lor, 
cifrele erau redate fără rezerve.39  

Cu toate acestea, chiar dacă nu ştim exact dacă reflectă realitatea, putem 
prezenta o serie de cifre disponibile aşa cum reies acestea din rapoartele aflate în 
arhiva CC al PCR. Astfel, directorul Şcolii medii de partid Dâmboviţa, tovarăşul 
Pantazi, raporta că între data de 6 august 1947 şi 14 februarie 1948 au urmat 
cursurile 61 de elevi în trei serii (16 în prima serie, 23 în a doua şi 22 în seria a 
treia), doar din judeţul Dâmboviţa, iar din data de 6 august 1948 şi 20 noiembrie 
1948 au trecut prin acestă şcoală un număr de 143 de elevi, în cinci serii. Dintre 
aceştia 143 erau bărbaţi şi 14 femei. Din punct de vedere al provenienţei, 100 erau 
din judeţul Dâmboviţa şi 43 din din judeţele Argeş, Muscel, Olt, Romanaţi şi 
Teleorman. Directorul nu menţionează foarte exact originea lor socială, dar asigura 
că „majoritatea sunt elemente muncitoreşti”.40 La Craiova directorul Geancărau 
Alexandru raporta că începând de la 29 ianuarie 1948, când s-a deschis şcoala de 
aici, până în noiembrie acelaşi an s-au succedat patru serii cu un număr total de 190 
de elevi din care: 89 muncitori; 86 ţărani; 9 funcţionari, 4 intelectuali şi două 
casnice41. Directoarea Wirtemberg a şcolii de partid din Timişoara a prezentat cifre 
doar pentru seria a VII-a care a ţinut de la 6 septembrie până la 5 decembrie 1948. 
În această serie au fost înscrişi 42 de elevi, dar au absolvit doar 35 din motive de 
                                                      
36ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 62/1952, 54. 
37 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 62/1952, 55. 
38 Ilie, „Învăţământul de partid, instrument de îndoctrinare ideologică,” 219. 
39 Ilie, „Învăţământul de partid, instrument de îndoctrinare ideologică”, 229. 
40 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 33/1948, 6-7. 
41 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 33/1948, 54. 
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sănătate sau pentru că au fost trimişi în alte munci de partid. Compoziţia socială a 
elevilor a fost „foarte bună”, afirma directoarea, deoarece 26 au fost muncitori, 6 
ţărani, 2 funcţionari şi doar un singur intelectual42. 

Cele 14 şcoli de şase luni care funcţionau în anul 1949-1950 s-au deschis cu 
prima serie între 15-18 septembrie cu 711 elevi, deşi planul de recrutare prevăzuse 
un număr de 856.43 Faţă de anii precedenţi, originea socială a elevilor s-a încadrat 
mai bine cerinţelor partidului, astfel că în prima serie a şcolilor de partid de 6 luni 
au fost: 80% muncitori, 11% ţărani muncitori, 3% funcţionari şi 3% alte profesii.44 
În total din cei 1.900 de elevi prevăzuţi în Hotărâre pentru ambele serii din acel an, 
doar 1540 de elevi au absolvit45.  

Prin cele 40 de şcoli de trei luni au trecut 6024 de elevi din cei 6360 prevăzuţi. 
Originea lor socială în toate cele patru serii ale şcolilor de 3 luni au fost: 74% 
muncitori, 18% ţărani muncitori, 9% alte profesii46.  

Pentru anul de studiu 1951/1952 nu dispunem de rapoarte detaliate care să ne 
arate situaţia recrutărilor, însă putem afirma că au fost înscrişi în şcolile de şase luni 
un număr de 2.241 de elevi. În anul şcolar 1952/1953 a fost aprobat de către 
Comitetul Central un număr de 24.600 de elevi pentru şcolile de un an, de şase luni 
şi de trei luni. Pentru şcolile de şase luni trebuiau să fie un număr de 4.000 de elevi, 
iar la şcolile de trei luni se prevedea ca în acel an şcolar să studieze un efectiv de 
20.000 de elevi. Planul a fost realizat doar în proporţie de 79%, fiind şcolarizate 
doar un număr de 19.421 de cadre47 şi 995 la şcolile de trei luni.48  

În ceea ce priveste ultimul an de studiu în şcolile medii de partid – 1952/1954 – 
ştim doar că procentul de muncitori în şcolile de şase luni a fost de 86%, iar în 
şcolile de trei luni de 62%. Au fost selecţionaţi şi o serie de elevi analfabeţi sau 
semianalfabeţi, cu un nivel cultural foarte scăzut care nu puteau prelucra corect 
materialul predat în şcoli. Numărul de femei în şcolile de partid atât cele de şase, cât 
şi de trei luni a fost în continuare mic. În şcolile de trei luni femeile au fost în 
proporţie de 18%, iar în şcolile de şase luni un procent de doar 14%49.  

Nu ştim cât de veridice sunt aceste cifre, dar putem conchide că, cel puţin aşa 
cum reiese din documente, compoziţia socială a colectivelor de elevi din şcolile de 
cadre a avut o tendinţă de proletarizare treptată în perioada 1948-1953.   

    
 
 

                                                      
42 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 33/1948, 61. 
43 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 14/1951, 125. 
44 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 14/1951, 94. 
45 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 14/1951, 93. 
46 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 14/1951, 93-94. 
47 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 62/1952, 51. 
48 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 51/1952, 9-11. 
49 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 62/1952, 55. 
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Criteriile de recrutare a elevilor şcolilor judeţene de partid  
Un punct important în toate hotărârile şi instrucţiunile CC al PMR era stabilirea 

criteriilor de selecţie şi recrutare a elevilor acestor şcoli de pregătire a cadrelor de 
partid. Deşi hotărârile CC al PCR/PMR aveau un caracter de lege50, aşa cum vom 
vedea mai jos, aceste criterii nu erau respectate conform indica ţiilor, ori erau 
aplicate doar formal.  

Criteriul fundamental după care se făceau recrutările pentru toate şcolile de 
partid era acela al originii sociale. Era de dorit ca majoritatea cadrelor de partid, în 
special cele care frecventau şcolile de partid să fie din rândul clasei muncitoare. 
Pentru şcolile centrale de partid, în mod particular, criteriile de selec ţie şi 
compoziţia socială a fiecărei promoţii erau stabilite de Secretariatul CC al PMR.51  

Criteriile de dosar pe care trebuiau să le îndeplinească cei care urmau o formă 
superioară a învăţământului de partid, arată Gabriel Asandului, erau legate de 
trecutul politic al candidatului care trebuia să fie „curat”, existenţa unui simţ 
partinic şi de devotament faţă de clasa muncitoare, vechimea în partid de minim trei 
ani, absolvirea unei şcoli de partid de trei sau şase luni sau a unei forme echivalente 
de studii medii de partid şi de cultură generală. Candidatul trebuia să fi deţinut o 
funcţie de răspundere la nivel judeţean, să aibă o vârstă cuprinsă între 23-26 de ani 
şi – cel mai important aspect – să aibă origine socială „sănătoasă”, muncitorească 
sau ţărănească.52     

Aşa cum am menţionat mai sus, pentru perioada cuprinsă între anii 1945-1948 
nu s-au păstrat instrucţiunile pentru funcţionarea şcolilor judeţene de cadre, dar din 
rapoarte reiese că era indicat să fie recrutaţi în special elevi din rândul clasei 
muncitoare şi cu un trecut politic curat. Puteau fi acceptaţi şi ţărani săraci şi 
mijlocaşi, meseriaşi, funcţionari şi doar intelectuali „progresişti”. De asemenea era 
indicat să fie recrutate şi cât mai multe femei posibil. Elevii puteau fi recruta ţi fie 
din judeţul unde funcţiona şcoala, fie din alte judeţe care nu aveau şcoli de cadre. 

Recrutările elevilor au fost problematice în acei ani şi de multe ori erau 
ideintificaţi anumiţi elevi cu trecut politic necorespunzător sau i se inventa pentru a 
scăpa de el din diverse motive. La Iaşi s-a descoperit un elev care a luptat în 
războiul împotriva Uniunii Sovietice (ca paraşutist împotriva „partizanilor”) pe care 
directoarea, Jeanette Benditer, l-a descoperit într-o discu ţie personală cu el: „Într-o 
zi a fixat ceva pe perete şi atunci am observat, fiind locul foarte sus, că a sărit cu 
multă dexteritate. I-am spus: «par'că ai fost paraşutist». Atunci foarte indignat mi-a 
răspuns: «chiar am fost». Mai departe am spus: şi unde? «La Băneasa» şi mi-a 
arătat că a făcut acolo diferite exerciţii, dar era destul de şmecher, vorbea numai de 
unele exerciţii, dar nu că a mers împotriva partizanilor ca paraşutist, dar încet, încet 

                                                      
50 Mihaela Cristina Verzea, Partidul-stat: Structuri politice (1948-1965 ) (Târgovişte: Editura Cetatea 

de Scaun, 2012), 97.  
51 Ionescu-Gură, Nomenclatura, 130. 
52 Asandului, „Şcolile de cadre ale PCR din teritoriu în primii ani postbelici (1945-1948),” 197. 
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am reuşit să trag din el, că a prins şi partizani pe care i-a predat nemţilor”53. Prin 
acest citat dorim să arătăm ce metode se foloseau pentru a-i „deconspira” pe elevii 
cu trecut necorespunzător. De asemenea, directoarea se plângea că în Moldova sunt 
mulţi antisemiţi. Chiar între elevi au fost manifestări antisemite, dând un exemplu al 
unui elev român căsătorit cu o evreică pe care colegii săi l-au întrebat: „Cum poate 
un român să trăiască cu o jidancă”.54 A avut şi un diferend cu un elev catolic care, 
într-o discuţie despre papă, a luat apărarea şefului bisericii catolice. Acesta a fost 
„prelucrat” şi în cele din urmă „a luat o atitudine foarte frumoasă”.55 Trebuie să 
menţionăm că şi în celelalte judeţe situaţia cu privire la recrutări era similară 
exemplului de mai sus.  

Pe baza dezbaterilor şi concluziilor conferinţei cu directorii şcolilor judeţene de 
cadre din 1948, în martie anul următor erau publicate noi instrucţiuni „cu privire la 
organizarea şi funcţionarea şcolilor medii de partid”. Conform acestor instruc ţiuni 
în recrutarea elevilor trebuia să se ţină cont în special de originea socială a 
candidaţilor şi de trecutul lor politic: „Trecutul şi activitatea celor recomandaţi 
pentru şcolile de partid trebuie să facă obiectul unei serioase verificări pentru a se 
împiedica strecurarea de elemente străine de partid şi de cauza clasei muncitoare”.56  

Vârsta maximă la care puteau fi admişi elevii era de 40 de ani, dar se puteau face 
anumite excepţii dacă erau „elemente devotate, hotărîte, energice, etc”.57 Viitorii 
elevi trebuiau să aibă un minim de cultură generală şi politico-organizatorică şi 
persepective de dezvoltare în munca de partid. Erau indicaţi în special cei care au 
mai urmat şi cursuri serale de partid.58  

Aceştia trebuiau să fie în primul rând membri ai Comitetului jude ţean, activişti 
ai secţiilor judeţene, membri ai Comitetelor de sectoare şi plăşi şi activiştii lor, iar 
în al doilea rând membrii comitetelor de organiza ţii de partid, secretarii 
organizaţiilor de bază, membri de partid din conducerile organizaţiilor de masă, 
precum şi membri de partid cu munci de răspundere în aparatul economic şi 
administrativ. Pe lângă aceştia mai puteau fi propuşi şi membri de partid muncitori, 
ţărani săraci şi intelectuali care „s'au distins în mod deosebit în produc ţie”59.   

Nici aceste intrucţiuni nu au fost respectate corect. La şcoala din Constanţa, de 
exemplu, încă nu erau înscrişi în 1949 membrii sfaturilor populare. Femeile au fost 
bine reprezentate în prima serie, dar mai slab la următarele şase. Trebuiau recrutaţi 
şi directori de fabrici şi preşedinţi de gospodării colective. Unii tovarăşi aveau 
concepţia că dictatura proletariatului se putea exercita şi cu legionari. În schimb 
elevii cu origine socială intelectuală sau mic-burgheză erau discriminaţi şi erau 
                                                      
53 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 33/1948, 84. 
54 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 33/1948, 84. 
55 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 33/1948, 83-84. 
56 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 13/1949, 4. 
57 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 13/1949, 4. 
58 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 13/1949, 5. 
59 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 13/1949, 4.  
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priviţi ca membri de mâna a doua de către ceilalţi elevi cu origine muncitorească. 
Pentru verificarea elevilor, dacă puteau fi înscrişi în şcoală, s-a făcut o comisie 
formată din reprezentanţi ai secţiilor de propagandă, organizatorică şi de cadre. 

Un fapt interesant de menţionat este că deşi o elevă avea ieşiri împotriva Uniunii 
Sovietice şi împotriva socialismului şi nu şi-a schimbat comportamentul în ciuda 
criticilor repetate, nu a fost dată afară şi a terminat şcoala pentru că nu s-a admis de 
către Nicolae Goldberger de la secţia propagandă a CC să fie exclusă.60 

Analizând rezultatele înăţământului de partid, a pregătirii cadrelor de partid pe 
anul de studiu 1949/1950, Comitetul Central a dat o hotărâre care stabilea, printre 
multe altele, că recrutarea trebuia făcută în special din rândurile muncitorilor din 
marile întreprinderi, elemente „cu prestigiu în ochii maselor, cu experien ţa muncii 
de partid, cu trecut bine verificat şi cu perspective de creştere”. Se indica de 
asemenea ca numărul de femei din şcolile de partid să crească în acest an de studiu. 
Recrutarea cadrelor şi membrilor de partid trebuia să fie finalizată până la 1 
septembrie 195061.  În realitate exista obiceiul ca directorii întreprinderilor s ă 
trimită la şcoala de partid pe muncitorii cei mai slabi pentru a scăpa de ei, fiindu-le 
teamă să-i timită pe cei mai buni dintre aceştia.    

În anul următor cu excepţia regiunilor Timişoara, Bârlad, Buzău, Botoşani, unde 
s-au respectat criteriile de selecţionare a elevilor, în alte şcoli s-au constatat grave 
lipsuri, în special în regiunile Galaţi, Constanţa şi Stalin (Braşov) unde au fost 
trimişi elevi fără experienţă în munca de partid, cu puţine perspective de dezvoltare 
şi cu un trecut politic necorespunzător. De exemplu în prima serie a şcolilor de şase 
luni la şcoala din Constanţa au fost trimişi doi ţărani fără experienţă în activitatea 
politică, iar la şcoala de trei luni din aceaşi regiune a fost înscris un anume 
Mărăcine Ion, care s-a dovedit apoi că era decedat de trei luni. Deşi au fost indicaţii 
în aceste sens, n-au fost recrutaţi suficienţi elevi din marile centre industriale nici 
măcar pentru şcolile din apropierea acestora. În prima serie a şcolii de trei luni din 
Hunedoara nu a fost niciun elev de la Combinatul siderurgic, în prima serie a şcolii 
din Baia Mare nu a fost nici un elev miner, iar în a doua serie a şcolii din Reşiţa au 
fost doar doi elevi de la “Sovrometal Reşiţa”.62  

Pentru anul de studiu 1952/1953 CC al PMR a aprobat ca pentru şcolile de şase 
luni elevii să fie recrutaţi din rândul şefilor de sectoare şi instructorilor comitetelor 
raionale şi orăşeneşti, organizatorilor de partid din GAC-uri, activiştilor pentru 
conducerile şcolilor de 3 luni. În al doilea rând trebuiau să fie secretari sau membri 
ai birourilor organizaţiilor de bază din întreprinderi din industria grea şi uşoară 
(care au peste 500 de angajaţi), din şantierele de construcţii mari, secretari ai 
organizaţiilor de bază din GAS şi SMT. De asemenea un număr de 230 membri de 

                                                      
60 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 37/1949, 49-58. 
61 Rezoluţii şi hotărîri ale Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român 1948-1950  

(Bucureşti: Editura pentru literatură politică, 1951), 264-265.  
62 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 14/1951, 94. 
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partid şi candidaţi dintre absolvenţii şcolilor de maiştrii şi absolvenţi ai şcolilor 
medii tehnice şi 1100 de membri de partid din rândul muncitorilor din industrie care 
să completeze aparatul comitetelor raionale săteşti. Se mai prevedea să se înscrie şi 
unii activişti din Sfaturile Populare sau din organizaţiile de masă raionale şi 
orăşeneşti, directorii adjuncţi din GAS-uri şi SMT-uri, şefii de sectoare şi 
instructorii din aparatul politic regional al Ministerului Agriculturii şi 
Transporturilor.63  

La şcolile de trei luni se prevedea ca în acest an şcolar să studieze elevi cu 
diverse funcţii şi munci de partid: secretari ai organizaţiilor de bază din mediul 
rural, din industria uşoară şi din industria forestieră, a materialelor de construcţii 
sau din şantierele de construcţii, secretari ai organizaţiilor de bază din instituţii, 
întreprinderi comerciale şi cooperatiste, preşedinţi ai comitetelor de întreprinderi şi 
secretari ai organizaţiilor de bază UTM din întreprinderi mari, tehnicieni în aparatul 
comitetelor regionale raionale şi orăşeneşti, 1900 de muncitori membri de partid 
care să fie trimişi în aparatul comitetelor raionale săteşti şi 1000 de muncitori 
membri de partid care să fie trecuţi prin patru cursuri speciale inter-regionale de trei 
luni în vederea trimiterii lor ca organizatori ai GAC-urilor 64. 

Prin Hotărârea din 8 octombrie 1953 şcolile de partid de şase şi de trei luni au 
fost desfiinţate, sarcina lor de pregătire şi perfecţionare a cadrelor fiind apoi 
preluată de şcolile regionale de un an şi de cursurile de trei luni şi de alte forme ale 
învăţământului de partid sau de stat65.  

 
 
Concluzii 
Criteriile de selecţie în recrutarea elevilor pentru şcolile medii de partid erau 

într-o contradicţie destul de mare cu ceea ce se punea în practică. Hotărârile şi 
instucţiunile CC al PCR cu privire la această sarcină de selecţie a elevilor erau 
respectate mai mult formal. Superficialitatea şi birocratismul, nepotismul şi sistemul 
de relaţii caracterizau într-o măsură destul de mare activitatea comitetelor 
judeţene/raionale dintre anii 1947-1953, cu precădere în ceea ce priveşte grija faţă 
de şcolile de cadre şi faţă de învăţământul de partid în general. Pe de altă parte s-a 
reuşit creşterea ponderii muncitorilor în componenţa şcolilor de partid şi a 
partidului, dar nu întotdeauna cu cele mai bune elemente, fiind trimi şi la şcoală 
cadre de care se dorea să se scape şi nu cei mai buni muncitori din producţie. Acest 
lucru a afectat calitatea învăţământului de partid, acesta având în general rezultate 
modeste sau cel puţin nu la nivelul exigenţelor CC al PCR/PMR. Toate aceste 
practici menţionate au afectat evoluţia partidului-stat la începutul anilor '50 prin 

                                                      
63 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 51/1952, 9-11. 
64 ANIC, Fond CC al PCR Secţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 51/1952, 10-11 
65 Rezoluţii şi hotărîri, 535-537; ANIC, Fond CC al PCR Sec ţia Propagandă şi Agitaţie, dos. 9/1953, 

25-90. 



Paul-Florin MARICA 
 
 

 

322 

completarea imensului aparat birocratic creat de regimul comunist cu activi şti cu o 
pregătire precară, cu ambiţii carieriste şi cu un nivel scăzut de conştiinţă politică şi 
civică. Cu astfel de cadre s-a construit socialismul în România.   

 

 
 

 
 


